

湖南千亿工业企业达5家,工业增加值年均增长8.5%,迈向制造强省

# 十年,“制造湘军”这样实力“出圈”



扫码看视频

8月9日,湖南省委宣传部召开打造国家重要先进制造业高地新闻发布会。过去十年,湖南着力打造国家重要先进制造业高地,从制造大省奋力迈向制造强省,全省工业增加值年均增长8.5%。 ■三湘都市报全媒体记者 胡锐实习生 孙昕通讯员 陶韬

## 【成绩】制造湘军成中国名片

2012—2021年,全省规模工业高技术制造业增加值年均增长19.8%,快于全部规模工业11.3个百分点。2021年,高技术制造业增加值占全省规模工业的比重为13.0%,较2012年提高5.5个百分点。2021年,制造业增加值占GDP比重上升到27.7%,涌现出装备制造、原材料、消费品3个万亿行业,工程机械等14个千亿产业。

2021年,工业对全省经济增长贡献率达32.3%,制造业带动下的生产性服务业贡献率达24.2%,两者合计占据半壁江山;制造业税收完成1535亿元,成为稳财税的重要支柱。

千亿企业从无到有达到5家,百亿企业从14家增加到39家,规模企业从12949家增加到18577家。培育国家制造业单项冠军26个、国家专精特新“小巨人”企业232家,数量分别居中部第2位、第1位。其中,湖南钢铁集团跻身财富世界500强,三一集团跻

身福布斯全球500强。

过去十年,湖南打造了一批具有世界影响力的中国制造名片。长沙工程机械、株洲先进轨道交通装备跻身国家先进制造业集群。湖南工程机械规模全国第一,全球50强湖南占据4席,主要产品服务国内外超级工程;轨道交通装备产业集聚度全球第一,电力机车产品全球市场份额达到27%;中小航空发动机规模和竞争力全国第一,研制的第四代涡轴、涡桨发动机全球领先。

每10秒生产一件铝轮毂,每80秒造出一台汽车发动机,每5分钟下线一台挖掘机……这十年,我省加快数字化转型驱动生产方式,并获批国家智能制造示范企业和项目43个,数字经济规模突破1.3万亿元。截至今年6月,我省累计建成移动通信基站39.3万个,累计建成5G基站62639个,数量排名全国第8,中部排名第2。

## 【创新】工业领域填补空白技术200多项

十年来,我省工业领域攻克填补国内空白技术200多项,核心技术实现突破,制造产品闪耀世界。

全省规模工业企业研发投入强度从0.89%增加到1.71%,占全社会研发投入比重80%,企业技术创新能力连续两年全国排名第8位、中部第1位。CPU、GPU芯片、碳/碳复合材料等关键零部件和关键材料实现国产替代,IGBT实现从“跟跑”到“并跑”“领跑”,“两芯一生态”成为国内信创工程首选技术路线,先进轨道交通装备关键零部件国产化率提高到90%以上,中小航空

发动机主导产品国内市场占有率达到75%以上。

天河超算、北斗导航、全球最大吨位起重机、“海牛”深海钻机、国产最大直径盾构机等一批代表中国速度、中国高度、中国深度、中国强度的大国重器频频亮相。先进轨道交通装备获批全国行业唯一的制造业创新中心。

从行驶在青藏高原上的“复兴号”高铁动车组到中老铁路,从墨西哥地铁轻轨到德国等欧洲国家的动车组,湖南轨道交通装备闪耀世界。

## 【未来】制造业数字化将是关键发力点

记者了解到,数字化、智能化将是未来湖南制造业的发力重点,其中数字化是根本。

今年5月,数字湖南领导小组印发实施《湖南省新型数字基础设施建设“十四五”规划》。

到2025年,全省5G基站数将达到15万个,移动网络IPv6流量占比达75%,移动物联网终端用户4000万户;全省数据中心算力达到4EFLOPS;全省工业互联网平台应用普及率达45%;实施智能化市政基础设施改造;建设全省农业农村大数据中心。力争到“十四五”末,我省实现通信网络基础设施全国领先、数据与计算设施中部领跑。

根据《湖南省制造业数字化转型行动方案(2022—2024)》,到2024年底,全省规模以上工业企业劳动生产率显著提升,重点企业关键工序数控化率超过60%,经营管理数字化普及率达75%,数字化研发设计工具普及率达85%。

今年6月,省人民政府研究出台《湖南省强“三力”支撑规划(2022—2025年)》,并同步印发了湖南省算力支撑能力提升行动方案。力争到2025年,电力、算力、动力体系实现3个大幅提升。其中,全省总算力提升到10EFLOPS,数据中心总存储能力达到50EB,数据中心机架规模年均增速保持在15%左右,数据中心平均利用率不低于60%,数据中心电能利用效率指标控制在1.5以内。

“十四五”末,湖南全社会研发经费投入强度达到全国平均水平,基础研究经费占全社会研发经费比重达到8%,”十大技术攻关项目”成为重大科技攻关新型举国体制的湖南模式,四大实验室全面入轨运行。每万人口高价值发明专利拥有量达到6件以上,高新技术产业增加值年均增长10%以上。

湖南确定国家中医药综合改革示范区先导区和试点县(市)  
**这些县市先行试点**

三湘都市报8月9日讯 今天,湖南公布国家中医药综合改革示范区先导区和试点县(市)名单,长沙市等6个市、湘乡市等9个县(市)分别入选。入选地区将以重点突破牵引带动全省中医药高质量发展,力争探索出的经验在全省乃至全国进行推广复制。

根据《湖南省建设国家中医药综合改革示范区实施方案》相关要求,省中医药工作协调小组办公室组织开展了湖南省国家中医药综合改革示范区先导区和试点县(市)申报评审工作。经省人民政府批准,同意长沙市、衡阳市、株洲市、邵阳市、益阳市、怀化市6个市为湖南省国家中医药综合改革示范区先导区,湘潭市湘乡市、岳阳市临湘市、常德市临澧县、张家界市慈利县、郴州市安仁县和嘉禾县、永州市江华瑶族自治县、娄底市新化县、湘西自治州保靖县9个县(市)为湖南省国家中医药综合改革示范区试点县(市)。

省中医药工作协调小组要求,各先导区、试点县(市)要深入贯彻落实党中央、国务院关于促进中医药传承创新发展的决策部署,聚焦落实“三高四新”战略定位和使命任务,按照《湖南省建设国家中医药综合改革示范区实施方案》要求,切实加强组织领导,充分发挥比较优势,深化体制机制改革,推动中医药事业和产业高质量发展,努力创造可复制可推广的经验。

■湖南日报全媒体记者 张春祥 通讯员 王颖异

## 长沙市恒大系 16个楼盘全面复工

三湘都市报8月9日讯 今天,记者从长沙市相关部门获悉,全市16个恒大系楼盘全面复工,一批存在风险的房地产项目纳入市区两级防控范围。

8月9日上午,开福区芙蓉北路恒大御景半岛五期项目现场,两台塔吊在不停转动运送材料,施工人员抓紧施工。在停工一年后,今年6月该项目复工。为了推进该项目复工,开福区多次约谈恒大地产长沙公司相关负责人,督促项目履行市场主体责任,通过多种方式筹集资金。“项目复工后,让我们这些按揭买房的业主看到了希望。”业主李先生说。

当天,长沙阳光城尚东湾·凌云府项目施工现场,一派忙碌。建筑施工和工程进度被录制成视频,在小区业主间传播,让业主吃下定心丸。目前,该项目已经全面复工。阳光城旗下溪山悦项目三期在政府专班工作组进驻后,也于今年7月全面复工。

长沙市政府于2021年11月成立长沙市房地产风险防控工作专班。坚持依法推进、强化主导推进、压实保障推进,前期重点推进恒大风险项目的处置,进一步压实企业责任,全市16个恒大系楼盘全面复工,竣工交付房屋3170套近40万平方米,其中恒大文旅城项目率先复售。同时,长沙市将岳麓区正荣滨江紫阙台、岳麓区奥园城市天骄、雨花区阳光城尚东湾等项目,纳入市区两级防控范围。

长沙市住建局相关负责人表示,针对目前市场存在风险的项目,长沙正加大排查力度,建立问题清单,按照“以区为主、市区联动、部门协同”原则,压实区县责任,争取将问题早发现早解决。同时,长沙将进一步加强商品房预售资金监管,对项目建设款实施重点监管,保证资金“留在项目、留在当地”,优先用于项目建设,保障房地产项目竣工交付。

■湖南日报全媒体记者 王文